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ПЕРЕДМОВА 
 

Цілеспрямовані антропогенні дії на природу зумовлюють не тільки 
позитивний вплив, але й призводять до негативних наслідків. Важливою 
характеристикою галузі промисловості та показником науково-технічного 
рівня й культури виробництва є ступінь екологічності роботи її 
підприємств. Антропогенна міграція хімічних елементів стала основним 
фактором зміни навколишнього середовища. Надходження хімічних 
елементів в навколишнє середовище більше ніж у 100 разів перевищує 
природний процес. 

В зв’язку із збільшенням виробництва електроенергії, добування й 
переробки нафти, газу й вугілля, виробництва металів, цементу, добрив та 
інших продуктів хімічної промисловості дуже швидкими темпами 
забруднюється атмосфера. Щорічно в світі спалюється 7 млрд. т умовного 
палива. Промисловими, енергетичними та сільськогосподарськими 
комплексами щороку викидається понад мільярд тонн зважених і 
газоподібних домішок, що завдають екологічних збитків довкіллю та 
економічних втрат суспільству. За останні 100 років в атмосферу 
потрапило 1 млн. т кремнію; 1,5 млн. т миш'яку; 0,9 млн. т кобальту та 
багато інших шкідливих речовин. Зараз в атмосфері знаходиться майже 20 
млн. т зважених частинок. При спалювані палива звільняється значна 
кількість теплоти, яка розсіюється в навколишньому середовищі і суттєво 
змінює температурний режим та динаміку процесів, що протікають в 
атмосфері. Значна забрудненість атмосфери призводить до збільшення 
захворювань людей та зниження біологічної активності флори й фауни. 

Найефективнішим методом захисту повітряного басейну від 
забруднення шкідливими речовинами є впровадження перспективних 
безвідходних ресурсо- й енергозберігаючих технологічних процесів з 
замкнутими виробничими циклами. Такі технології дозволяють виключити 
або суттєво знизити викиди шкідливих речовин в атмосферу. Але це не 
завжди технологічно можливо й економічно доцільно. Тому для більшості 
підприємств очищення газів є одним із заходів захисту атмосферного повітря 
від забруднення. 

Значна різноманітність джерел забруднювачів атмосферного повітря, 
що відрізняються за природою й концентрацією шкідливих речовин, 
температурою, тиском, періодичністю й часом викиду визначає вибір 
раціонального обладнання для очищення газових викидів. Залежно від 
типу забруднювачів та їх фізико-хімічних властивостей використовують 
різні методи осадження твердих частинок, абсорбційне та адсорбційне 
очищення газів від паро- й газоподібних забруднень, каталітичне, 
термічне, електричне та магнітне очищення газових викидів. Вирішення 
актуальної проблеми – зниження забруднення атмосферного повітря за 
рахунок підвищення ефективності очищення вентиляційних і 
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